

МИХАЭЛЬ ХЕРТОФТ (ДАНИЯ), АНДРЕЙ ИЩЕНКО (УКРАИНА):
ВТОРАЯ ГОДОВЩИНА РОССИЙСКОГО ВТОРЖЕНИЯ В УКРАИНУ

Прошло два года с тех пор, как 24 февраля 2022 года Россия начала полномасштабную войну против Украины.

С тех пор Россия продолжает наступление, используя всю свою военную силу, обычно именуемую «второй армией мира», и сегодня, по данным украинской стороны контролирует около одной пятой части территории Украины в границах 1991 года. Украина с переменным успехом защищается, имеет на это абсолютно законное право и должна быть в этом поддержана.

Зимой 2022–2023 годов мы стали свидетелями крупномасштабной ракетной и беспилотной атаки на гражданскую инфраструктуру Украины, которая имела целью сделать Украину холодной и мрачной. Это не удалось и, хотя ракетные атаки и удары беспилотников продолжались и зимой 2023-2024 года, они не смогли морально сломить Украину.

Линия фронта уже почти год не очень сильно изменяется, лишь незначительные населённые пункты переходят из рук в руки. Но это не значит, что война стала малоинтенсивной или что ситуация приняла определённое равновесие. Наоборот, всё очень нестабильно, а бои как правило носят ожесточённый характер.

Владимир Путин за последний год мобилизовал 300 тысяч солдат из гражданского населения, включая заключённых. По его оценкам на 14 января 2024 года, численность оккупационной российской армии на украинской земле составляла 617 000 человек, а украинская сторона в комментарии оценила численность оккупационных сил несколько меньшей - 443 000 человек. С этой армией Россия продолжает наступление по всей линии фронта, составляющей на данный момент приблизительно 1200 км, и возникло несколько узловых боестолкновений, принявших многомесячный ожесточённый характер. К примеру, Россия потратила огромные военные ресурсы в попытке взять штурмом или окружить Бахмут и Авдеевку с огромными потерями солдат и бронетехники, а бои вокруг Авдеевки и в окрестностях Бахмута продолжаются до сих пор. А на левом берегу Днепра недалеко от Херсона украинцы с октября 2023 года создали плацдарм в районе небольшого села Крынки с населением всего 1000 человек, который противостоит всем попыткам русских его разгромить и уничтожить. Но потери с обеих сторон в боях за плацдарм Крынки составляют тысячи бойцов, а на поле боя применяется весь арсенал вооружения, включая российскую авиацию и управляемые авиационные бомбы.

Минские соглашения.

До полномасштабного российского вторжения в Украину конфликт в течение многих лет регулировался соглашением о прекращении огня, известным как Минские соглашения. Это прекращение огня регулировалось ОБСЕ, которая периодически патрулировала линию конфликта и сообщала о нарушениях режима прекращения огня. Число жертв было небольшим и неуклонно продолжало снижаться. Политический прогресс в реинтеграции территорий вокруг Донецка и Луганска, захваченных имперскими «сепаратистами» при поддержке России был небольшим из-за взаимного недоверия между местными силами и киевским правительством. Именно полномасштабное нападение России на Украину прервало действие Минских соглашений о прекращении огня и поэтому Россия несёт ответственность за их провал.

Россия терпит неудачу в превосходстве в воздухе?

У России есть или, по крайней мере, было превосходство в воздухе над линией фронта и преимущество благодаря постоянным атакам на украинские гражданские и военные объекты с помощью дальнебойных ракет и беспилотников. Но Украина атаковала российские самолёты с некоторым успехом – в том числе благодаря поддержке Запада системами противовоздушной обороны.

Когда в январе Украина сбила 4 российских военных самолёта Су-34 над югом Украины, Россия не смогла более поддерживать интенсивные бомбардировки украинского плацдарма на левой стороне Днепра у села Крынки.

Кроме того, Украина смогла сбить над Азовским морем самолёт радиолокационного наблюдения А-50, а командный военный самолёт ИЛ-22М при этом был подбит и вынужден совершить вынужденную посадку в городе Анапа в Краснодарского края. Таким образом, Россия оказалась принуждённой перенести свои воздушные наблюдения на несколько сотен километров на восток и теперь пролетать над Краснодаром довольно далеко от линии фронта.

Ещё несколько российских военных самолётов были сбиты в других местах, в том числе военно-транспортный самолёт Ил-76 над Белгородской областью, который возможно мог трагически перевозить украинцев для обмена.

Несмотря на достигнутые успехи, они имеют лишь ограниченный защитный характер и позволяют Украине исключительно оборонять контролируемую в данное время территорию, но не дают возможности деокупации захваченных земель, ввиду многомесячного затягивания передачи Украине самолётов F-16 и A-10.

Потеря Россией контроля над Черным морем.

Война также асимметрична, поскольку у России был доминирующий флот военных кораблей в Черном море, а у Украины флота не было. Таким образом, Россия имела контроль над всей береговой линией Украины вдоль Чёрного моря.

Украина противопоставила российским морским кораблям флот беспилотников водного и воздушного базирования, а также ракеты. Украина успешно атаковала и уничтожила несколько российских черноморских военных кораблей: крейсер «Москва», подводная лодка «Ростов-на-Дону», большой десантный корабль «Новочеркасск» и другие. Только за февраль 2024 года были подбиты ракетный катер «Ивановец» и большой десантный корабль «Цезарь Куников». По данным украинской стороны всего из строя выведено около трети боевых кораблей Черноморского флота России – 25 кораблей и 1 подводная лодка. В то же время Украина начала дальние атаки в Крыму на российскую ПВО, командные центры, нефтебазы, железнодорожную инфраструктуру. Украина практически вытеснила российский флот из крымских портов. Российский флот был вынужден искать безопасности в порту Новороссийск Краснодарского края на восточном побережье Черного моря.

Но даже там, на российском Причерноморье, на большом расстоянии от Украины, произошли украинские атаки с помощью гидродронов и недавно была подожжена нефтебаза в российском городе Туапсе. Таким образом, российский Черноморский флот был стратегически ослаблен, и это также повлияло на возможность использовать флот в качестве платформы для нанесения ракетных ударов по Украине. Благодаря этому удалось снять блокаду западной части Чёрного моря, что позволило возобновить частичный экспорт украинского зерна через три крупных порта вокруг Одессы.

Общественно-политическая ситуация в России.

Россия превратилась в полномасштабную диктатуру, где оппозиция жёстко притесняется, а любая публичная поддержка мира с Украиной запрещена. Как бы в подтверждение этого, 13 февраля российский апелляционный суд ужесточил приговор известному российскому социологу и левому оппозиционеру Борису Кагарлицкому, выступавшему против войны в Украине, и заменил наказание суда первой инстанции в виде штрафа на суровые 5 лет лишения свободы в российской тюрьме.

А уже 16 февраля в российской тюрьме был убит либеральный противник войны и коррупции Алексей Навальный

И поэтому противоречия растут, и в России кипит их настоящая буря. Достаточно тут указать о начале дефицита продуктов питания, в частности с полок российских магазинов в одночасье исчезли куриные яйца и недорогое мясо курятины. В марте мы увидим выборы президента России, на которых Путин будет в очередной раз баллотироваться на пост президента. К удивлению многих, миролюбивые настроения российского гражданского населения умудряются проявляться даже в связи с предстоящими выборами. В бюллетенях против Путина был выдвинут своего рода миролюбивый умеренный кандидат за прекращение войны Борис Надеждин. Сотни тысяч россиян стояли в очередях, чтобы поставить подпись в поддержку его выдвижения, в то время как подписи за выдвижение Путина собирались административно-командными методами. Не выдержав таких информационных сообщений, российская власть заблокировала регистрацию кандидата в президенты Бориса Надеждина, обвинив его сторонников в фальсификации подписей. Но сам процесс выдвижения кандидата в президенты за мир и сбор подписей в его поддержку отчётливо показал, что против войны настроены широкие слои россиян. В этой ситуации крайне важно оказывать поддержку миролюбивой и демократической оппозиции в России.

По причине определённых военных неудач 2022 года, за последний 2023 год российская экономика экстренно перестроена и превращена в военную экономику, где производство растёт – но только для нужд войны, а не для нужд гражданского населения. В этом смысле история повторяется по аналогии с первой мировой войной. Сильно страдает гражданское население – и во многих секторах наблюдается острая нехватка рабочей силы. Россия понесла огромные потери мужчин на войне – и также многих людей, покинувших территорию России, чтобы не быть мобилизованными. Зимой 2023-2024 года, которая была не холоднее обычного, система отопления в России во многих местах вышла из строя, потому что она устарела и обнаружился дефицит рабочих для её обслуживания.

Путинский способ правления очень чрезвычайно централизован, жестоко репрессивен, сильно бюрократичен и необычайно коррумпирован. Поэтому, как сообщала немецкая газета «Deutsche Welle», Россия на 2024 год выделила бюджет на военные расходы и войну в Украине рекордные 10,8 триллиона рублей (что по официальному обменному курсу центрального банка России равняется фантастическим 118 с половиной миллиардам долларов США).

Общественно-политическая ситуация в Украине.

В первый год российской агрессии украинское общество смогло консолидироваться, а непопулярный до войны в силу неолиберальной экономической политики президент Зеленский, даже заслужить существенный рост рейтинга доверия на фоне противостояния вооружённому нападению на страну извне. Сотни тысяч мотивированных украинских добровольцев направились в пункты сбора и пополнили ряды постсоветской украинской армии с целью защиты своих городов, семей и земли, существенно её усилив и обновив. Практически без западного вооружения, исключительно благодаря народному

общественному подъёму 2022 года украинская армия смогла отбросить агрессивного соседа и освободить от оккупационных войск значительные территории вокруг Киева, Харькова и в Херсонской области. Но ценой освободительных рейдов стали сотни тысяч человеческих жертв украинских добровольцев, противостоявших с одними советскими автоматами в руках армии с многократным превосходством в артиллерии, танках и авиации.

На фоне фронтовых успехов 2022 года и опасаясь усиления неподконтрольности громадного количества вооружённых людей из низов украинского народа, начало 2023 года ознаменовалось законодательными изменениями, инициированными сверху. Бюрократическое руководство страны и вооружённых сил решило реформировать внутреннюю структуру украинской армии, превратив её по своему характеру из добровольной в принудительную и усилив кастовое разделение на руководящих офицеров и бесправных солдат. Этот бюрократический процесс, произошедший в первой половине 2023 года, привёл к существенной демотивации украинского общества и новой реальности в армии, возрождающей в ней нафталиновые советские порядки в худшем понимании этого выражения. Одновременно с ним начались мучительно медлительные поставки западного вооружения и техники для контрнаступательной операции лета-осени 2023 года. Итогом контрнаступления украинской армии нового принудительного образца, несмотря на определённую поддержку техникой стран НАТО, стали лишь незначительные территориальные отвоения, несопоставимые по масштабу с освободительными операциями первого года войны, когда украинские солдаты перемололи большую часть «второй армии мира». Наземная контрнаступательная операция лета-осени 2023 года по сути провалилась и главными причинами провала явились: бюрократическая реорганизация армии из добровольной в принудительную, медлительные несистемные поставки западной техники устаревших образцов в ограниченном количестве, отсутствие поставок современных западных самолётов для преобладания в воздухе и дальнобойных ракет для дезорганизации тыла российской армии, а, кроме того, самоуверенность и своенравность украинского генералитета, ободрённого свалившимися на генеральские головы неожиданными успехами 2022 года.

Тем временем, война, военное время и продолжительная транспортная блокада в Чёрном море неумолимо ослабили силы украинской экономики, тем более что неолиберальное правительство Зеленского-Шмыгаля пользуясь моментом войны усилило процессы приватизации, сокращения социальной поддержки, уменьшения количества гражданских рабочих мест и урезания прав наёмных работников ввиду военного положения. Ситуацию осложнило наличие громадного количества внутренних беженцев из оккупированных регионов Украины, существенный отток населения в виде миллионов украинских беженцев в страны Евросоюза, начавшаяся принудительная мобилизация граждан в армию. Украинские города потеряли порядка трети своего населения и обезлюдели. Количество добровольцев в армию снизилось до фактического нуля, настроения в обществе изменились на критические по отношению к собственному правительству и беспрерывному «зажиму гаек» для населения Украины, которому в отличие от армии никто не оказывал экономическую поддержку. Население Украины оказалось предоставлено само себе и брошено на элементарное выживание в стране, где остановилось производство и транспортные пути перестали функционировать, а правительство занималось лишь внешней политической бравадой и продолжало политику урезания доходов своих собственных граждан. В результате, согласно сообщению в середине октября 2023 года учёного киевского Института демографии и социальных исследований им. Птухи Людмилы Черенко, 67% украинцев оказалось за чертой бедности, а в количественном выражении это составляет 20 миллионов людей. И процесс неотвратно усугубляется дальше, поскольку украинское правительство продолжает жестокую неолиберальную политику, а коррупция не исчезает. Двух-трёхкратный рост цен на товары первой необходимости, ракетные удары по городам, ежедневные пронзительные тревоги, двухлетний

комендантский час, ограничение выезда мужчин за границу, препятствование свободному передвижению граждан по стране с помощью военизированных блок-постов, существенное поднятие тарифов на оплату газа, электричества и водоснабжения – всё это легло на плечи украинского гражданского населения. В какой-то момент экономика вообще остановилась, и страна теперь живёт военными сводками и сообщениями с фронта, откуда из уст в уста приходят новости о громадных человеческих потерях и смертях, ввиду отсутствия вооружения и существенного преобладания оккупационных войск в артиллерии, авиации и бронированной технике.

Трудное положение Украины.

Ввиду всего этого и также в связи с ранениями и гибелью основной части добровольцев, а также проблем с выделением США и ЕС финансовой поддержки обороняющейся от агрессии Украине, была усилена принудительная мобилизация гражданского населения на войну. Отсутствие оружия приходится компенсировать живой силой, тем более что потери с украинской стороны ненамного меньше российских, а потери надо восполнять и удерживать фронт от прорыва русских оккупантов в глубь Украины. Репрессивные на грани закона меры армейских рекрутёров привели только к общественному отторжению и общество теперь ведёт молчаливый бойкот мобилизации, что вызывает ещё более репрессивные меры со стороны государства. На рассмотрении в парламенте Украины находится беспрецедентный законопроект об усилении принудительной мобилизации и репрессивных мер государства, что ещё более обостряет общественно-политическую ситуацию в Украине и уже чётко виднеются тенденции ограничения прав человека и стремления власти к тоталитаризму российского образца. Как следствие, в отставку отправлен главнокомандующий украинской армией Валерий Залужный, к которой привели вышеупомянутые процессы и наметившийся раскол украинского генералитета на две фракции – «кабинетную» и «полевую» и новым главнокомандующим назначен неформальный лидер усилившейся с развитием войны «полевой» фракции генерал Александр Сырский.

Фронт ещё держится, в основном благодаря невероятным усилиям и самопожертвованию украинских солдат, но как долго это будет продолжаться, неясно, поскольку существуют немалые различия между сторонами в демографии и большой дефицит боеприпасов и современного вооружения. Экономика Украины находится в плачевном лежачем положении, и долгосрочная задержка финансовой и военной поддержки со стороны ЕС и США оказывает серьёзное негативное воздействие и знаменует собой удручающую военную перспективу.

Продолжение поддержки защиты Украины от оккупации.

Потери войск с обеих сторон огромны и по различным неофициальным оценкам (официальная информация засекречена и стороны сообщают лишь о потерях противной стороны, ведя взаимную дезинформационную войну) составляют вместе от 300000 до 1 миллиона человек погибшими и пропавшими без вести, а на восстановление разрушенных городов на востоке Украины, вызванных нападением России, потребуются десятилетия.

Но не должно быть никаких сомнений в том, что мы, левые, поддерживаем Украину и украинский народ в борьбе с вооружённым нападением России и выступаем за гуманитарную и военную поддержку жертвы агрессии.

Мы продолжим требовать от России немедленного вывода войск на международно признанные границы Украины. Мы требуем прекращения российских бомбардировок немедленно. Мы рассматриваем вторжение России в Украину как империалистическую

агрессию и выступаем за системную поддержку борьбы украинского народа за независимость и жизнь.

Мирные переговоры.

Мы не против переговоров, и однажды мир должен наступить. Но это не значит, что мы за мир, похожий на «мир» между Германией и Чехословакией образца 1938 года с оккупацией территории Чехословакии в результате «мюнхенского сговора». Как известно, такой «мир» является прекрасной стартовой площадкой для усиления агрессора и его качественной подготовки к старту мировой войны. Переговоры должны вести украинцы с Россией, и Запад не должен давить на Украину. До сих пор прекращение огня означало бы признание того, что империалистическая армия-завоеватель может продолжать удерживать то, что она взяла силой, а мы против этого.

Мы выступаем за будущую единую структуру европейской безопасности, которая обеспечит мир всем странам и частям континента.

Другие имперские силы.

Мир состоит из разных империалистических сил, находящихся в постоянной борьбе за влияние и ресурсы. Кроме Российской Федерации, среди них - ЕС и США. К нынешнему бедствию в Украине привела долгая история и много причин. Западные страны упустили прекрасную возможность добиться прочного мира и построить мирный европейский континент в 1990-е годы, когда Россия была ослаблена и стремилась к договорённостям. Но эта история не оправдывает нынешнюю агрессию России. Мы готовы участвовать в обсуждении уроков прошлого и для этого нам следует искать общую платформу.

За последние месяцы мы увидели, что продолжающаяся борьба в США между демократами и республиканцами препятствовала помощи со стороны США Украине и ситуация пока не изменилась. На данный момент США не являются стабильным союзником Украины. В то же время пакет помощи США подвергающейся агрессии Украине по непонятной причине был связан с пакетом военной помощи оккупационной армии Израиля. Если в ноябре президентом США будет избран Дональд Трамп, то поддержка Украины станет ещё менее вероятной. Скорее всего, правящие круги США не заинтересованы в быстрейшем завершении войны, ведь её продолжение позволяет изолировать экономику их европейского конкурента ЕС от недорогих российских энергоресурсов. Поддержка США Украины осуществляется дозированно, чтобы война продолжалась лишь на её территории и продолжалась столько, сколько надо, забирая жизни украинцев и ослабляя конкурентов американской экономики.

Евросоюз как структура на данный момент также является ненадёжным союзником для Украины, поскольку правый премьер-министр Венгрии Виктор Орбан долгое время блокировал даже минимальную поддержку Украины, а размер выделенной помощи Украине не покрывает даже трети от необходимого. Также наблюдается экономическая и транспортная блокада украинской сельскохозяйственной продукции со стороны восточноевропейских Польши, Венгрии, Словакии, а сельскохозяйственная отрасль является в данный момент одной из основных для поддержания экономики обороняющейся Украины. Также правящие круги ЕС очень хорошо понимают, что смогут принять и поглотить в Евросоюз только такую Украину, у которой будет разрушена промышленность, ослаблена экономика и существенно снижено количество населения. Поэтому ЕС, вероятней всего, не заинтересован в скором окончании войны и оказывает Украине и украинскому народу лишь дозированную поддержку для сохранения буферной зоны с Россией.

Поддержка Украина – шанс избежать большой войны.

Однако спустя два года с начала вооружённой агрессии у Украины по-прежнему много поддержки, хотя и недостаточно для остановки страданий, окончания войны и прекращения оккупации. И эта поддержка украинского народа в противовес несправедливости и империалистической агрессии должна усиливаться и оказываться системно и непрерывно. В противном случае – истощённая агрессией Украина падёт, а мировое общежитие будет окончательно разрушено, и мир тогда с большим риском двинется по скользкой дороге расширения войны с вероятно десятками миллионов жертв и беженцев.